

盛大仪式·我在现场

# 弘扬光荣传统 赓续红色血脉

## 请党放心 强国有我

本报记者 王昊男

“请党放心，强国有我！”在7月1日举行的庆祝中国共产党成立100周年大会上，千余名来自首都大中小学的青少年，向党深情告白。天安门广场上，嘹亮的声音冲破云霄，传向八方。

未来属于青年，希望寄予青年。习近平总书记在讲话中指出，新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！

现场聆听习近平总书记重要讲话，4名领诵的青少年深受鼓舞，倍感振奋。他们说，“这是一次洗礼，升华了人生，更坚定了信仰。”

“梦在前方，路在脚下。”来自北京市中关村第三小学六年级的彭友馨说，“勇担使命，就要脚踏实地，为中华之崛起而读书。”同样是六年级的北京第一实验小学学生姚牧晨说：“做共产主义事业接班人，我们时刻准备着。”

“伟大、光荣、正确的中国共产党万

岁！伟大、光荣、英雄的中国人民万岁！”在现场听到习近平总书记铿锵的话语，中央财经大学大四学生赵建铭激动地流下了热泪。“一个个革命先辈的事迹在我脑海里浮现，一幕幕披荆斩棘的画面冲击着眼眶。”去年已成为一名光荣的共产党员的他，说：“我们正在经历历史，也在创造历史，为了中华民族伟大复兴，我随时准备为党和人民牺牲一切。”

向时光的隧道回眸。100年前，一群新青年高举马克思主义思想火炬，在风雨如晦的中国苦苦探寻民族复兴的前途。100年来，在中国共产党的旗帜下，一代代中国青年把青春奋斗融入党和人民事业，成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。

“新的百年，听党话、感党恩、跟党走，我们一定不负时代，不负韶华。”中国传媒大学大三学生冯琳说：“这是我们许下的青春誓言，请总书记放心，请党放心。”

## 不负时代 不负韶华

本报记者 张烁 张焱

100年岁月如歌，风雷激荡。100年征帆高悬，乘风破浪。

“唱支山歌给党听，我把党来比母亲……”7月1日上午，天安门广场繁花似锦、红旗招展，庆祝中国共产党成立100周年大会现场，歌声嘹亮高亢。

《唱支山歌给党听》《我们走在大路上》《新的天地》《没有共产党就没有新中国》……

歌声唱出了中国共产党团结带领中国人民，以“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的大无畏气概，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗；歌声唱出了中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！

一张张青春笑脸朝气蓬勃，一个个挺拔身影神采飞扬。合唱团由几千名首都青少年组成，他们身着白绿主色的衣服，洋溢着青春的朝气和力量。

“今天，第一首歌唱出来，我控制不住打转的眼泪，我想到100年前苦苦探寻民族复兴前途的中国新青年，想到中国共产党的百年荣光！”中央财经大学会计学院2020级研究生金家

璐说：“我要立大志、明大德、成大才、担大任，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花！”

“当唱到‘向前进！向前进！革命气势不可阻挡’时，豪情壮志激荡在我心头！”北京航空航天大学飞行学院2020级本科生林捷说。他的同院系师兄王子瑜的心情久久不能平静，“作为新时代大学生，我要弘扬党的光荣传统，以聪明才智贡献国家、以开拓进取服务社会，为把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中贡献一份力量！”

“站在天安门广场上，我深感荣幸与自豪。”担任合唱团分指挥的首都师范大学音乐学院2018级研究生李月璇说。

北京市第一一中学高一（4）班学生岳宇馨说：“我们要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！”

在《没有共产党就没有新中国》的歌声中，全场沸腾了，大家欢呼着、齐声歌唱着，挥舞着鲜艳的党旗，天安门广场成为节日的海洋。

## 党旗指引 振翅奋飞

本报记者 李龙伊

7月1日7时55分许，中国人民解放军71架战机飞向天安门广场，向党致敬，向祖国致敬，向人民致敬。

空中护旗梯队拉开飞行庆祝表演序幕，“挂旗飞行”是一大看点。5架直升机分别悬挂中国共产党党旗和写有“伟大的中国共产党万岁”“伟大的中国人民万岁”“伟大的中华人民共和国万岁”“全国各族人民团结万岁”的横幅迎风向前。

这次执行任务的空中护旗梯队，由陆军航空兵部队的直升机编成。悬挂长幅标语，进行“一”字横队编队飞行，这对陆航空突部队来说也是首次。

直升机梯队由陆军参谋部航空兵局大校局长陈文胜带队，并担任空中总指挥和护旗梯队长机机长。他说：“我们护党旗、挂标语亮相，展现了人民军队强军风貌和部队转型建设成果，也是对部队战斗力水平的一次检验！”

国家大礼，蓝天仗仗。作为多次参加阅兵和中国航展的飞行表演队，空军八一飞行表演队在本次飞行庆祝表演中的表现备受期待。这次，八一飞行表演队驾驶10架歼-10飞机，在空中组成了“71”字样，向党送上祝福。

“编队有两架飞机编号为‘71’和‘100’，这是人民空军以特有方式庆祝党的百年华诞。”执行飞行任务的梯队长机、八一飞行表演队队长李斌介绍。

“经过两个多月周密的筹划准备，全队任务人员共同努力，空中9次调整

队形，地面苦练，空中精飞，以步调一致、严整壮观的队形飞过天安门上空，向世界展现了‘蓝天仪仗队’的风采。”表演队空中航行指令主任刘凯表示。

15架歼-20飞机组成三个编队，沿着党旗指引的方向振翅奋飞。歼-20飞机是人民军队列装的先进隐身战机。如此大规模的歼-20梯队通过天安门广场尚属首次，彰显了空军新质作战力量的加速生成，展现了人民空军全面提升打赢能力、为党和人民守护好祖国蓝天的决心。

“15架歼-20飞机要作为一个整体，奉献一次米秒不差表演，需要极为耐心细致的训练。”飞行员白龙介绍，“每多一架飞机，就多一分协同的难度。大家相互信任、配合默契，完美地完成了飞行任务。”

“能驾驶歼-20飞机通过天安门，向党的百年华诞献礼，是我们新时代飞行员无上的荣光，也是巨大的激励。”执行本次歼-20飞机飞行任务的空军航空兵某部飞行员孙腾表示，“我们一定要把制胜机理研深研透，发挥歼-20飞机最大作战效能，提高捍卫祖国领空安全的‘能力’！”

“我们取得的所有成绩，都是因为党的坚强领导。”空军航空兵某部歼-20飞行员曹程表示，“作为在党旗下成长起来的飞行员，我们将通过不懈努力，锤炼打赢能力，做到召之即来、来之能战、战之必胜，不辜负党和人民的信任重托，奋飞出新时代的最美航迹！”

## 努力为党和人民争取更大光荣

党的盛典，人民的节日。

7月1日上午，天安门广场成为欢声笑语的海洋，各界代表7万余人以盛大仪式欢庆中国共产党百年华诞。

“6月29日，我参加了‘七一勋章’颁授仪式。今天，我又有幸参加了庆祝大会，心情格外振奋！”“七一勋章”获得者、青海省心脑血管病专科医院原研究员、中国工程院院士吴天一已是80多岁高龄，难掩心中激动，“对于共产党员来说，心中有信念，脚下才有力量。把一生的奋斗融入党和人民的事业，顽强拼搏、矢志奉献、不断向前，这是人生的最高境界。我愿把我的一生奉献给高原医学事业，致力于推动高原病防治工作，提升高原地区人民的健康水平，努力为党和人民争取更大光荣。”

“从长江边围垦建成的小村庄到如今村民人均年收入达5.8万元，如今的永联村乡村产业兴旺、村民生活富足。在全面推进乡村振兴的过程中，基层党员干部要以时不我待、奋发有为的精神状态，持续促进产业升级、打造宜居环境、树立文明乡风，继续带领广大群众不断为美好生活而奋斗。”江苏省张家港市南丰镇永联村党委书记吴惠芳说。

“没有中国共产党的领导，就不可能有我们现在幸福美好的生活。”中国广播艺术团演员巩汉林说：“文艺工作者有责任、有义务讴歌党、讴歌时代、讴歌人民。奋斗新时代，奋进新征程，我将继续贡献自己的力量，努力创作更多传播当代中国价值观念、体现中华文化精神、反映中国人审美追求的优秀作品。”

我国首枚冬奥会金牌获得者、北京冬奥组委运动员委员会主席杨扬表示：“无论是在国际赛场驰骋拼搏，还是申办、筹办北京冬奥会、冬残奥会，我们始终强烈感受到，党的坚强领导就是我们的自信所在、我们的力量所在。对于成功举办北京2022年冬奥会和冬残奥会，我们充满信心，更将为此不懈奋斗。”

“作为一名高校教师和理论工作者，我们将紧密联系‘四史’学习和‘大思政课’教学，从历史与现实、理论与实践、中国与世界的有机结合中，加快构建中国特色哲学社会科学的学科体系、学术体系和话语体系。”山东大学马克思主义学院教授、世界政党研究中心主任王韶兴表示。

河南省郸城县第一高级中学党委书记、校长刘成章说：“面向未来，我们将继续贯彻落实党的教育方针，始终不忘为党育人、为国育才的使命，大力宣传优秀共产党员的先进事迹，致力于弘扬光荣传统、赓续红色血脉，以党建的高质量促进育人的高质量，激励广大青年努力奋斗、立志成才，把青春奋斗融入党和人民事业。”

（本报记者钱一彬、宋静思、谷业凯、张明瑟、王亮、张焱、宋宇）

图①：国旗护卫队准备升旗。

新华社记者 申宏摄

图②：大会现场，观众热情地挥舞旗帜。

本报记者 贺勇摄

图③：军乐团在演奏。

六一摄（影像中国）